

## Отзыв

на автореферат диссертации Ирины Николаевны Ожешковской  
«РАЗВИТИЕ АРХИТЕКТУРЫ УНИАТСКИХ ХРАМОВ БЕЛАРУСИ  
В КОНЦЕ XVI – ПЕРВОЙ ПОЛОВИНЕ XIX В.»

на соискание учёной степени кандидата архитектуры по специальности  
05.23.23 – архитектура зданий и сооружений, городских и сельских  
поселений, межселенных территорий

Брестская церковная уния 1596 г. положила начало интересному, во многом уникальному, периоду в религиозной, политической и социальной жизни не только Беларуси, но, и, без преувеличения – всей Центрально-Восточной Европы.

Влияние унии было многогранным. И, если некоторые стороны её истории сегодня в прошлом, и являются проблемой только для теоретических научных трудов, то сохранившееся архитектурное и художественное наследие греко-католической конфессии по-прежнему зримо присутствует на белорусской земле. Поэтому вполне понятен и тот устойчивый интерес, который проявляют к его исследованию отечественные специалисты.

Обзору источников и анализу историографии традиционно посвящена первая глава. Учтены работы начиная с 1920-х гг., как отечественных, так и польских учёных. Особо отмечена необходимость уточнения тезиса о синтезе восточнославянских и западноевропейских строительных традиций в униатской архитектуре и сложившегося в науке стереотипа о латинизации храмов после Замойского собора.

Данные проблемы автор диссертационного исследования рассматривает комплексно, в хронологическом порядке, с учётом основных факторов, влиявших на изменение архитектурного облика греко-католических храмов, развитие типологии их объемно-планировочных решений, формирование их интерьеров и композиционное построение иконостасов и алтарей.

Судя по приведённой в автореферате библиографии, результаты диссертационного исследования уже прошли солидную апробацию на научно-информационных мероприятиях и в научной печати (44 публикациях, среди которых 14 статей в рецензируемых изданиях, включённых в перечень ВАК).



Как историк отмечу, что некоторые положения автореферата и, вероятно, диссертационного исследования, нуждаются в более точных формулировках. Например, буквально на первой странице утверждается, что «После ликвидации унии на Полоцком соборе 1839 г. она продолжала существовать до 1915 г. на территории Беларуси, входящей в Царство Польское». Но белорусские этнические земли не входили в состав Царства Польского. А, если имеется в виду Белосточчина, то она была в составе Гродненской губ. Российской империи, где процесс возвращения униатов в православие после решений Полоцкого собора был проведён.

В качестве объекта исследования названы «каменные бывшие униатские храмы Беларуси конца XVI – первой половины XIX в., сохранившиеся, перестроенные и выявленные на основе архивных материалов». Но, судя по автореферату, диссертант не оставила без внимания и деревянные храмы: «Архитектурно-типологический метод обусловил выбор 51 объекта, возведённых в камне, а также элементов интерьера в деревянных церквях» (с. 7).

Возможно, следовало больше внимания уделить компаративистике. Этот метод широко использован при исследовании и анализе собственно белорусского материала. Однако остаётся открытым вопрос о сравнении архитектуры греко-католических храмов Беларуси с такими храмами в соседних Литве, Польше и Украине. Имелись ли здесь свои особенности и отличительные черты?

Достоинства диссертационного исследования, отмеченные в автореферате, очевидны. Справедливо отмечена и возможность практического использования полученных результатов при разработке программ по охране историко-культурного наследия и проектов реставрации и реконструкции, в музейном деле и в учебном процессе при подготовке архитекторов в высших и средних специальных заведениях.

Безусловно, диссертационное исследование И.Н. Ожешковской будет полезным и ценным не только для архитекторов, но и для историков, искусствоведов, социологов и культурологов.

30.05.2023

Андрей Леонидович Киштымов,  
кандидат исторических наук, старший научный сотрудник,  
Республиканская лаборатория историко-культурного наследия  
ГНУ Центр исследований белорусской культуры, языка и литературы  
Национальной академии наук Беларуси

*Отзыв поступил в  
совет А 02. 05. 15.  
31.05.2023 Протас В.А.*

*С отзывом ознакомлена*

*31.05.2023 И.Н. Ожешковская*

